



导游加油站

被开幕式荷叶上的芭蕾迷倒了? 你知道西湖有多少块荷区

◎方涛

9月23日晚,钱塘江畔的“大莲花”如期绽放,杭州第19届亚运会开幕现场,在一片荷花、荷叶上翩翩起舞的宋韵芭蕾,生动展示了中西文明互鉴的独特美学;独具山水诗气的杭州亚运吉祥物“莲莲”与“琮琤”“宸宸”一同成为开幕式“最靓的仔”;藏在荷花中的亚运徽章,更是让不少爱好者大呼意外……

荷花元素在本届亚运会中似乎无处不在,杭州因“荷”而新、因“荷”而美?荷花为何成为杭州独具特点的人文景观?答案或许要从一行行朗朗上口的诗句开始说起。



▲“大小莲花”夜景



十里荷花中的江南韵味

“杭州之有西湖,如人之有眉目,盖不可废也。”元祐五年,就任杭州知州的苏轼在《杭州乞度牒开西湖状》中生动形象地指出了西湖之于杭州的意义。

如果说西湖是杭州的眉眼,那么荷花一定是其中“画龙点睛”一笔。

“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”

“出得西湖月尚残,荷花荡里柳行间。”

“荷叶似云香不断,小船摇曳入西泠。”

“重湖叠巘清嘉,有三秋桂子,十里荷花。”

……

无数文人墨客吟咏西湖荷花的名句,或许构成了不少人对杭州的初印象。

“绕郭荷花三十里,拂城松树一千株”。从白居易的《余杭形胜》一诗中,我们可以得知,早在唐朝杭州城的荷花就已十分繁盛。北宋苏轼夜泛西湖时,就已经有“菰蒲无边水茫茫,荷花夜开风露香”的壮观景象了。

而到了南宋时期,随着赵宋王朝定都杭州,西湖也从风景名胜变为宫廷园林的重要组成部分,将杭州的赏荷之风推向高潮。

当时,在今天灵隐路洪春桥一带,靠近金沙涧的水源开设“麴院”,专门

酿制美酒,也就是宋代官府的酿酒作坊。因周围广种荷花,用来做酒曲,荷香酒香随风而起,故称“麴院荷风”,也成为著名的西湖十景之一。后来,清朝康熙皇帝南巡,大笔一挥,稍加改动,题了个流传至今的名字——“曲院风荷”。

生生不息的荷花就此与西湖一同沿着时光走来。

如今,杭州西湖共有24块荷区,共150余亩荷花。西湖红莲、建德红莲、玄武湖红莲、黄舞妃……各种荷花分布点缀,构成了杭州“诗画江南”中靓丽的人文底色。



西湖顶流“加时”迎客杭州亚运



▲西湖荷花

杭州人对荷花的热爱可谓经久不衰,每年夏秋季,西湖中的荷花都能成为杭州的“顶流”。

初夏,西湖的第一朵荷花盛开,总会在第一时间登上杭城各大报纸的头条;盛夏,每一次“西湖牌”莲蓬荷叶义卖,必然在无数老杭州的长长的排队中圆满结束;秋来,西湖边别有韵味的残荷成为无数摄影爱好者的“心头好”。

赏荷早已成为杭州人民日常生活的一部分。通常,到了8月中下旬,西湖的荷花会逐渐枯萎。能否让西湖中的荷花“加时”盛开,为杭州亚运增添风采?杭州给出了肯定的答案。

从17岁初入西湖荷塘,杭州市西湖水域管理处工人陈来弟已守护西湖荷花整整44年。为了保障杭州亚运,他与弟子早早就谋划了起来。

“我们提前培育了一批纯种的西湖红莲,800多盆已经全部补种下去,会比现有荷区里的荷花开花晚一些,也能延长一些观赏时间。”

同时,陈来弟与同事们还通过专业判断,采用控高、清理腐坏叶片等方式,来促进荷花的二次发育,延缓西湖荷花的花期。

相信,在杭州亚运的激情与汗水中,西湖荷花一定会成为中外游客眼中一道生动绚丽的风景线。

莲莲
Lianlian

设计与科技加持 杭州亚运因“荷”而新

虽然杭州第19届亚运会刚刚正式拉开帷幕,但杭州亚运的“荷花元素”却提前出圈已久。

钱塘江畔一大一小的两朵“莲花”,早已成为杭州的城市新地标。在夜色与灯光的加持下,是杭州夜景最“出片”的打卡地。

大莲花(杭州奥体中心体育场)作为杭州亚运会的主场馆,由28片大花瓣和27片小花瓣构成,是继“鸟巢”后国内第二大体育场馆;小莲花(杭州奥体中心网球中心)同样采用花瓣状设计,独具特色的“旋转开闭屋盖”,可以根据天气情况开合。两朵“莲花”动静结合,共同为本届亚运注入活力。

开幕式上,杭州亚运吉祥物“三小只”与志愿者共同起舞,憨态可掬的舞蹈,成为全场热点。

其中,全身覆盖清新自然的绿色,头饰为荷叶形的“莲莲”代表的就是杭州西湖。它的名字正源于西湖中无穷碧色的接天莲叶,寓意纯洁、高贵与祥和。

“莲莲”从西湖的烟柳画桥、十里荷花深处走来,展现了精致和谐、大气开放的人文精神,传递着共建人类命运共同体的期许。

杭州亚运会吉祥物的主要设计者之一、中国美术学院教师张文介绍:“莲莲头上顶着的正是西湖十景之一的‘三潭印月’,覆盖在头上的一整片莲叶也是西湖的特产,其纹理是无数圆润的菱形图案,犹如西湖上水光潋滟的唯美画面,莲叶的茎脉还象征着‘万物互联’。”

万物互联,中西互鉴。正如荷花与莲叶为杭州亚运传递出的开放与包容。杭州亚运会开幕式上,一支在“接天莲叶”中翩然起舞的宋韵芭蕾,就完美地诠释了这一理念。



▲云上亚运村阿里云徽章交换中心

除此之外,徽章交换已成为越来越多体育爱好者追捧的线下体验与交友方式。杭州亚运别出心裁,打造了一种全新的徽章交换体验:在杭州“云上亚运村”的阿里云智能徽章交换中心,智能科技与荷花元素完美融合,每一朵惟妙惟肖的荷花,每一片栩栩如生的荷叶中都藏着杭州亚运徽章,令人耳目一新。